

随着潍坊市城市化进程的推进,城市面貌日新月异,城市居民的生活居住环境质量大为改观。但与之相反的是,一些农村卫生情况却不尽如人意,垃圾多、污水多、河道污染多,生态环境差,严重阻碍了新农村

建设进程。如今,潍坊将农村环境卫生管理纳入城乡环卫一体化管理格局走出了一条实现村容整洁、推动新农村建设的阳光大道——城乡环卫一体化。



净城乡环卫一体化的成功实施,彻底改善了村容村貌,让村民享受到了城市化的服务。

“昌邑模式”走出环卫新路子

城乡一体化扮靓新农村

本报记者 王述

“昌邑模式”走出“垃圾围村”阴影

北孟镇东屯村位于昌邑市南部,是潍坊市第一批大范围实施城乡环卫一体化的村庄。在这里,村民们把家里的生活垃圾用袋子装好后放进街道上的垃圾桶里,保洁员郭述林则在清扫路上的落叶。每天下午,镇环卫所的垃圾清运车把村内垃圾收集后运到镇上的垃圾中转站进行压缩处理,然后由市里的垃圾清运车把垃圾运到市里的垃圾处理厂进行无害化处理。这就是昌邑市处理农村垃圾流程的一个缩影。

自从昌邑市采取“委托管理、市场运作”的方式,把各镇镇区及村(社区)的环卫保洁、垃圾清运工作全部委托给市环卫部门统一管理,各镇环卫所配备环卫专业人员和专业机械负责街道保洁、垃圾清运工作,各行政村每100户村民设1名保洁员,负责村内生活垃圾收集、街道保洁。市、镇、村、户四级联动,分级负责,以垃圾袋装化、收集分类化、

运输密闭化、处理无害化为标准,实行“集中收集、统一清运、无害处理、再生利用”的农村生活垃圾集中处理模式,建立了长效管理机制,实现了农村生活垃圾不落地的目标。目前,该市镇驻地、行政村环卫托管率达到100%,已全部纳入垃圾处理城乡一体化格局中。

“村里以前“三大堆”随处可见,湾塘边垃圾成山,夏天蚊蝇满天飞,那时候比较脏乱,光村内主道有保洁员、垃圾桶,但还是有些小胡同内不干净。实行了城乡环卫一体化之后,情况好多了,小胡同就像大路一样干净整洁,我要是扔垃圾的时候向地上乱丢都觉得不合适,因为地上太干净了!”家住柳疃镇大辛庄村村民李大姐感叹道,跟许多村民一样,他们都亲眼见证了农村环境发生可喜变化。

“三统一”推动高新区环境展“新颜”

潍坊高新区包括城中村、农村社区共有村庄114个,人口78742人。由于各村

环境卫生工作相对薄弱,环卫基础设施建设滞后,垃圾集中收集率低,无害化处理率几乎为零。“三大堆”问题时有发生。

随着人民群众对生活品质和居住环境需求的提升和城市管理转型升级的加快,加快推进城乡环卫一体化工作提上了重要日程。随着高新区出台《城乡环卫一体化实施方案》,方案中试行的“三统一”:统一收集、统一清运、统一处理的生活垃圾集中处置体系方案也使得高新区城乡环卫一体化不断向前进。

为了使环境更加舒适卫生,高新区还在各街(区)设立环卫所,按照属地管理的原则负责辖区村内道路和街巷的清扫保洁、生活垃圾收集及垃圾费、保洁费收缴和管理工作。并且对负责村内保洁员管理及人力三轮车、沿街垃圾桶等环卫工具进行了购置管理,将村内垃圾桶内的垃圾运到设在各街(区)的垃圾中转站。

目前,像潍坊市高新区变得干净整洁的村庄还有很多,这也是潍坊市城乡环卫一体化新一轮城乡环卫建设不断深

化的一个缩影。整顿小街小巷、清理村内大小胡同、治理环境卫生……这些直接反映城乡文明形象的治理“老大难”问题,如今已随着城乡环卫一体化的深入与细化,悄然变装,展现新颜。

潍坊三年时间

健全完善城乡环卫一体化

从2012年至2015年,3年时间,潍坊将完善健全城乡环卫一体化长效管理运行机制,实现城乡环卫一体化管理全覆盖,从而进一步提高城乡环卫一体化水平。

在潍坊市出台的《加快推进城乡环卫一体化工作实施方案》要求中,对于城乡结合部、郊区主干道两侧及村内环境卫生,将进一步提高整治标准,并且按照城市社区和街巷标准清除积存垃圾。

此外,还要将环卫保洁范围由村内延伸到村外。在辖区内铁路、公路、高速路、河道两侧,村与村之间连接路、林带周边、厂区周边等部位,落实保洁经费和保洁人员,明确作业标准,建立完善常态化、规范化作业体系。